

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ»**
(СПбГЭУ)

УТВЕРЖДАЮ
Проректор по научной работе
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Ду Сяотун на тему: «Социокультурные факторы взаимодействия экономических агентов на китайском фондовом рынке: социологический анализ», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности

5.4.2 – Экономическая социология

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы диссертационного исследования Ду Сяотун обусловлена сочетанием следующих важных факторов:

во-первых, необходимостью развития социологических исследований фондовых рынков как в Китае, так и в России. Эта необходимость связана с анализом фондового рынка как важного фактора социально-экономического развития наших стран. Результаты подобного анализа являются актуальными как для структур государственного управления, так и для крупных инвестиционных компаний, а также простых граждан, которые всё в большей мере интересуются возможностью розничного инвестирования;

во-вторых, важностью всестороннего анализа специфики развития фондового рынка в разных странах, например, в Китае и России, особенно на фоне влияния глобальных экономических процессов на фондовые рынки и их развитие. И эта специфика обусловлена не только чисто экономическими факторами, но и социальными, социокультурными тоже, что и стало предметом данного диссертационного исследования;

в-третьих, важностью восполнения пробелов в комплексных исследованиях скрытых факторов развития фондового рынка неэкономического характера с позиции экономической социологии и такого её направления, как социология финансов, которое, безусловно, требует для своего динамичного развития всё новых исследований;

в-четвертых, необходимостью развития такого научного направления, как социология фондового рынка как в Китае, так и в России. Сравнительные междисциплинарные социологические исследования фондовых рынков в разных странах позволяют не только создать эмпирическую базу для развития социологии фондового рынка, но и сформировать теоретико-методологические основы подобных исследований. Что важно и в научно-теоретическом плане для развития современной экономической социологии.

В целом актуальность диссертационного исследования Ду Сяотун обусловлена очевидной потребностью во всесторонних междисциплинарных исследованиях

особенностей социальных коммуникаций экономических агентов на фондовом рынке с целью создания благоприятных условий его функционирования и развития в быстро меняющихся социально-экономических условиях.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Выводы и положения диссертационного исследования Ду Сяотун на тему: «Социокультурные факторы взаимодействия экономических агентов на китайском фондовом рынке: социологический анализ» характеризуются обоснованностью. Цель и задачи четко сформулированы и полностью реализованы в ходе диссертационного исследования. Текст диссертации четко структурирован, логичен и непротиворечив, что позволяет проследить логику рассуждений диссертанта, и способствует пониманию затронутых в диссертации проблем и вопросов развития современного фондового рынка. В тексте также представлено много примеров практической деятельности экономических агентов на китайском фондовом рынке, что ещё ярче иллюстрирует выводы диссертационного исследования.

Обоснованность выводов диссертационного исследования подкрепляется эффективным сочетанием методов количественного и качественного социологического анализа. При этом автор уделяет значительное внимание установлению и всестороннему анализу корреляций между исследуемыми показателями. Обоснованность выводов и положений диссертационного исследования обусловлена также обширной эмпирической базой, включающей как данные авторского комплексного эмпирического социологического исследования, так и данные статистических материалов Китайской клиринговой корпорации, Шанхайской и Шэньчжэньской фондовых бирж.

В диссертации автор опирается также на обширную базу теоретических и методологических исследований ведущих китайских, западных и российских ученых, исследовавших проблематику становления и развития фондового рынка с точки зрения социологии и экономической социологии. Что обеспечивает обоснованность и достоверность выводов, а также рекомендаций как для дальнейшего развития экономико-социологических исследований фондового рынка, так и для регулирования его функционирования в Китае и России, сформулированных автором на основе результатов диссертационного исследования.

Достоверность и научная новизна выводов и рекомендаций диссертационного исследования

Достоверность результатов диссертационного исследования, теоретическая и практическая новизна рекомендаций обусловлена использованием методологии современной экономической социологии, широкой эмпирической базой исследования, а также подтверждается активным участием автора и презентацией результатов диссертационного исследования на различных научных, в том числе, российско-китайских конференциях и их публикацией в трех статьях в журналах из списка изданий, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ для публикации результатов кандидатских диссертаций, а также в двух статьях в других изданиях.

Результаты диссертационного исследования, выводы и рекомендации, характеризуются научной новизной, которая проявляется в создании автором собственного экономико-социологического подхода к исследованию влияния общих и специфических социокультурных факторов на развитие фондового рынка, а также в разработке теоретико-методологических основ социокультурных исследований в рамках развития социологии фондового рынка, на примере Китая.

Наиболее значимые результаты диссертационного исследования, в которых воплощается научная новизна, заключаются в следующем:

1. На основе собственного экономико-социологического теоретико-методологического подхода автор диссертации всесторонне проанализировал специфику влияния социокультурных факторов на деятельность участников фондового рынка;

2. Выявлены и проанализированы социальные и социокультурные паттерны экономического поведения участников фондового рынка;

3. Сформулированы основные социальные модели поведения экономических агентов на фондовом рынке Китая, отражающие и позволяющие всесторонне анализировать специфику этого поведения;

4. На основе результатов диссертационного исследования сформулированы рекомендации, направленные на решение современных задач регулирования фондового рынка Китая, а также осуществлена адаптация этих рекомендаций для фондового рынка России.

Диссертационное исследование в целом носит новаторский характер и является значительным вкладом в развитие такой отрасли современной экономической социологии, как социология фондового рынка, а сформулированные автором конкретные рекомендации представляются важными для дальнейшего совершенствования системы регулирования процессов функционирования фондовых рынков в Китае и России.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности

Диссертационное исследование по форме и содержанию соответствует паспорту научной специальности 5.4.2 «Экономическая социология» (Приказ Министерства науки и высшего образования России от 24.02.2021 №118) в части:

- п. 5. – «Социально-экономические группы, структуры и институты»;
- п. 6. – «Экономическое поведение»;
- п. 10. – «Социальное содержание и условия экономической деятельности»;
- п. 23. – «Финансовое и денежное поведение населения».

Структура и содержание работы

Диссертационное исследование состоит из введения, основной части, состоящей из двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложений, включающих материалы эмпирического социологического исследования. Содержание диссертации изложено на 201 странице машинописного текста, включая 6 рисунков, 12 таблиц, 18 диаграмм, 5 приложений. Диссертационное исследование содержит список использованной литературы из 108 источников.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, определена степень разработанности темы, сформулированы цель и задачи, объект, предмет и основная гипотеза исследования, изложены его теоретико-методологическая база и информационная основа, сформулированы основные научные результаты и положения, выносимые на защиту, изложена теоретическая и практическая новизна результатов исследования.

В первой главе автор излагает собственное видение теоретико-методологических подходов к изучению фондового рынка, последовательно обращаясь к анализу различных подходов к изучению фондового рынка, имеющихся в социологии и экономической социологии, теоретических основ изучения влияния социокультурных факторов на фондовый рынок, социально-историческому анализу особенностей формирования фондового рынка в Китае и влиянию современных глобальных трансформаций на этот рынок.

Вторая глава посвящена изложению результатов комплексного авторского эмпирического социологического исследования социокультурных факторов взаимодействия экономических агентов на китайском фондовом рынке, в частности, в этой главе излагаются результаты интервью с экспертами, результаты социологического анкетирования, а также результаты контент-анализа интерактивных сообщений

участников фондового рынка. Отдельно излагаются выводы и рекомендации для развития фондового рынка в Китае и России.

В заключении сформулированы итоги исследования, основные научные результаты и выводы. Следует отметить, что текст диссертационного исследования характеризуется логикой, научным стилем изложения материалов и представляет собой комплексное исследование социокультурных особенностей развития фондового рынка. Список литературы демонстрирует владение автором проблематикой современных экономико-социологических исследований фондового рынка.

Значимость для науки и практики результатов, полученных диссидентом

Значимость результатов диссертационного исследования, предпринятого Ду Сяотун, для науки и практики включает как теоретические, так и прикладные аспекты.

Результаты диссертационного исследования вносят значительный вклад в развитие теоретико-методологических исследований в сфере социологии фондового рынка, существенно расширяют эмпирическую базу подобных исследований. На основе собственных сформулированных социальных моделей автор не только проанализировал социокультурные особенности функционирования фондового рынка в Китае, но и разработал комплекс рекомендаций по его регулированию и повышению эффективности работы не только для Китая, но и для России.

Таким образом, полученные результаты имеют важное практическое значение. Они могут быть использованы как для корректировки стратегии регулирования фондового рынка в Китае и России, составления конкретных планов и документов, так и для повышения эффективности деятельности самих экономических агентов на фондовом рынке. Кроме того, результаты диссертационного исследования могут быть использованы в дальнейшей научно-исследовательской работе по всестороннему анализу особенностей функционирования и развития фондового рынка, и в учебно-педагогической деятельности, например, для создания курсов лекций, посвященных исследованиям социокультурных факторов взаимодействия на фондовом рынке Китая и России.

Дискуссионные положения и недостатки, содержащиеся в диссертации

1. Автору следовало бы больше внимания уделить социально-историческому анализу становления фондового рынка в Китае, ведь именно этот фактор во многом определяет современные социокультурные особенности этого рынка;
2. Автор много и справедливо пишет (с. 62-75) о негативных аспектах влияния современных глобальных экономических трансформаций на национальные экономики и национальные рынки финансов, а есть ли примеры позитивного влияния?
3. Остается также вопрос о степени универсальности выводов и рекомендаций, сделанных автором по результатам диссертационного исследования. Насколько они пригодны для других стран?

Общее заключение

Диссертационное исследование Ду Сяотун является самостоятельным и завершенным научным исследованием. Отмеченные выше дискуссионные положения и недостатки не снижают общего положительного впечатления от диссертационного исследования. В тексте логично и последовательно изложены результаты исследования, осуществленного на актуальную тему и посвященного решению актуальных научных задач. Результаты исследования имеют большое теоретическое и практическое значение для исследований фондового рынка Китая и России.

Содержание диссертационного исследования и публикаций в полной мере раскрывают тему исследования.

Диссертация на тему: «Социокультурные факторы взаимодействия экономических агентов на китайском фондовом рынке: социологический анализ» соответствует

требованиям к кандидатским диссертациям, установленным в Постановлении Правительства РФ от 24.09.2023 №842 «О порядке присуждения ученых степеней» (с изменениями и дополнениями), а её автор, Ду Сяотун, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2 «Экономическая социология».

Отзыв на диссертационную работу Ду Сяотун на тему: «Социокультурные факторы взаимодействия экономических агентов на китайском фондовом рынке: социологический анализ», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2 – Экономическая социология, обсужден и одобрен на заседании кафедры социологии и управления персоналом ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» «28» августа 2024 г., протокол №1.

Кандидат социологических наук,
доцент, ВРИО заведующего кафедрой
социологии и управления персоналом
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный экономический университет»,
научная специальность 22.00.03 - Экономическая социология и демография
Петров Максим Александрович

«28» августа 2024 г.



Подпись руки заверяю
Начальник отдела кадров по работе
с персоналом управления кадров
«09» 09 2024 г.
Е.С. Петрова

Адрес: Россия, 191023, г. Санкт-Петербург,
наб. канала Грибоедова, 30-32, Литер А
Телефон: +7 (812) 500-43-67 доб. 4875
E-mail: petrov.m@unecon.ru